



# ОБЗОР СИТУАЦИИ В КРЫМУ

## ФЕВРАЛЬ 2023

Россия продолжает возведение защитных сооружений и мобилизацию в Крыму. Сообщается о новых взрывах на полуострове. Россия продолжает вывозить детей из новых оккупированных территорий. В Крыму возник дефицит лекарств и медицинских учреждений для гражданского населения. В Крыму продолжается пророссийская пропаганда в школах и проукраинский активизм. Новые политически мотивированные приговоры, задержания, уголовные дела и административные взыскания. В местах несвободы умерли двое крымских политзаключенных. Один политзаключенный вышел из колонии. Продолжаются нарушения имущественных прав. Продолжается давление на крымских татар и украинцев.



**Возведение защитных сооружений в Крыму**

Россия оборудовала новую военную базу на севере Крыма. Продолжается возведение оборонительных сооружений в Армянске и Джанкое.



**В Крыму продолжается мобилизация**

Россия использовала около 1200 человек из ЧВК «Вагнер», которые были завербованы в тюрьмах Крыма. При этом в Крыму предусмотрено не менее 100 тысяч мест в медицинских учреждениях и 30 тысяч мест на кладбищах для мобилизованных. Возле Симферополя круглосуточно сжигаются трупы российских военных, из-за чего кремация гражданских лиц не проводится. В Севастополе впервые осуждены российские военные за отказ воевать против Украины.



**Вывоз детей из новых оккупированных территорий**

Россия продолжает незаконно вывозить украинских детей в Крым, а также на территорию РФ. При этом данные детей засекречиваются Россией и у большинства из них есть родители. Стало известно, что детей из Запорожской области планируют отправить «на отдых в Крым». По словам оккупационной администрации, около 10 тысяч детей из новооккупированных территорий уже побывали в крымских лагерях и санаториях. Известно о как минимум 7 лагерях в Крыму, где содержатся вывезенные дети.



**Дефицит лекарств и медицинских учреждений для гражданских лиц**

Из-за переориентации медицинской системы на нужды российских военных в Крыму растет дефицит лекарств для гражданских лиц. По меньшей мере 6 лечебных учреждений в Крыму были частично или полностью реорганизованы под нужды военных госпиталей и в ущерб потребностей гражданского населения.



**Пророссийская пропаганда среди школьников**

В Крыму планируют читать школьникам курс про войну России против Украины. Руководство школы Севастополя требует от родителей рассказывать детям на домашнем обучении об «украинской агрессии» против РФ, борьбе с «фашизмом», биологических лабораториях и так далее.



**Проукраинский активизм**

В Севастополе партизаны установили украинский флаг над Графской пристанью. Движение «Жовта стрічка» в Крыму перекрашивает символы «Z» в сине-желтые песочные часы.



**Новые политически мотивированные приговоры**

«Суд» приговорил Алексея Киселева и Игоря Халилова к 8,5 и 5 годам лишения свободы соответственно по обвинению в якобы участии в батальоне имени Номана Челебиджихана. «Суд» вынес обвинительный приговор в отношении 4 свидетелей Иеговы: Тарас Кузьо получил 6,5 лет лишения свободы, Петр Жильцов и Сергей Люлин получили по 6 лет и 1 месяцу лише-

ния свободы, Дарья Кузьо приговорена к 3 года лишения свободы условно. «Суд» приговорил соцработницу Ольгу Саенко к 2 годам лишения свободы условно за якобы призывы к экстремизму из-за критики российской армии. Также стало известно, что в январе суд в Ростове-на-Дону приговорил Раифа Февзиева к 17 годам лишения свободы за якобы причастность к Хизб-ут Тахрир.

ФСБ задержала в Крыму одного мужчину (имя не сообщается) по подозрению в якобы участии в крымскотатарском батальоне имени Номана Челебиджихана. Также ФСБ заявила о задержании проукраинского жителя Севастополя (имя не сообщается), обвиненного в создании «радикального» проукраинского движения, в телеграмм-канале которого якобы публиковались призывы к терактам. По доносу пророссийского блогера Александра Талипова была задержана Вероника Носонова за нарисованный на детской площадке герб Украины. Талипова наградили благодарностью из Москвы за преследование проукраинских жителей Крыма. Следственный комитет возбудил уголовное дело против жителя Ялты за якобы повторную дискредитацию российской армии.

В местах несвободы умерли двое крымских политических заключенных из-за игнорирования проблем со здоровьем: Константин Ширинг и Джемиль Гафаров.

Политзаключенный Андрей Захтей вышел из заключения после 6,5 лет лишения свободы. Однако ему не позволили выехать на материковую часть Украины и его поместили в Центр временного содержания иностранных граждан.

Тимур Ялкабов и Эльдар Кантимиров были помещены в штрафной изолятор тюрьмы (детали тут и тут).

Суд в Ростове-на-Дону прекратил уголовное дело против убитого 11 мая 2021 года гражданина Узбекистана Наби (Аюба) Рахимова. Его тело находится в морге почти 2 года.

В Крыму «национализировали» около 700 активов украинских физических лиц. Продажей «имущества украинских бизнесменов» оккупационные власти в Крыму намерены профинансировать войну. Оккупационные власти обещают земельные участки у моря всем местным участникам войны против Украины, включая заключенных ЧВК «Вагнер». При этом в Севастополе подано почти три тысячи заявлений на земли от участников войны.

В Судак российские силовики провели обыск у главы регионального меджлиса Ильвера Аметова. ФСБ провела обыск в доме крымских татар Джемилевых в Бахчисарайском районе из-за повреждения железной дороги. Российские силовики вручили предостережения как минимум 7 крымским татарам, включая родителей двух политзаключенных и корреспондента «Крымской солидарности». Российские силовики провели обыск у Галины Балабан, активистки бывшего Украинского культурного центра. После обыска ее оштрафовали на 2 тысячи рублей за якобы демонстрацию экстремистской символики из-за поста в соцсети в 2018 году.



**Новые политически мотивированные дела и задержания**



**Умерли двое крымских политзаключенных**



**Андрей Захтей вышел из колонии**



**Нарушения имущественных прав**



**Давление на крымских татар и украинцев**